

# 林下直播“火”了农货

通讯员 邓雪蓝

“五斤一装，买20斤，用箱子包装好，发顺丰快递！”“红李、黑李两种颜色的各来2箱，包邮吧？”……

近日，旬阳县甘溪镇甘溪社区冯忠清家的李子熟了。在他的淘宝直播间里，送礼物、询问采摘地点、下单不停，每天长达8个多小时的直播给冯忠清一家带来了可喜的收



工人们正在包装新鲜的李子



冯忠清在他的养鸡场进行网络直播

人，入园采摘的人群也络绎不绝。一树树紫的、红的李子压弯枝头，或晶莹透亮，或裹上一层白霜。李园迎来开园季，冯忠清夫妇俩早已提前一天整理好入园小路，清理园里杂草，为前来采摘的游客创造好的采摘环境。不到八点就有游客陆续赶来，他们三五成群，在李园边摘边尝，边摘边拍照，尽情享受采摘乐趣。

“之前就听朋友说冯氏农场的李子好吃，今个正好赶上开园，也带孩子来体验下采摘乐趣，这儿的李子个大味美，确实不错。”家住县城的贾先生说。

冯忠清家从2009年开始种李子已整整10年，去年拓展规模，开启“种养结合”这一发展模式，园里种李子，园下养土鸡。经考察商讨后，他筹建了“达名湖冯氏生态农场”，主打生态李子和散养土鸡，在儿女的帮助下开了家淘宝店专卖自家农产品，一步步把小农场打造成专业化、规模化农场。

“通过直播，土鸡的生活环境清晰可

见，确实是林间散养，我们买得放心。”“自然生长的散养鸡肉质好、口感佳，深受咱消费者喜爱”……冯忠清家淘宝店铺里买家好评如潮。

春季卖鸡苗、夏季卖李子、秋冬主打土鸡和鸡蛋，一年四季夫妻俩在农场忙得不亦乐乎。目前，冯氏生态农场存栏散养鸡7000余只，今年春季出售鸡苗2万余只。

“每年李子刚挂果就有老顾客提前预

订，散养土鸡更是卖到了多个省外城市，家里的绿壳土鸡蛋总是不够卖，等到农场规模再扩大后，我就吸纳村里的贫困户入股一起干，有钱大家一起赚！”冯忠清说。

开园第一天，冯忠清不到10亩的李园接待了86位游客，直播间卖出36箱李子，现场出售300余斤，还卖了散养土鸡32只，当天收入达7000多元。

提起“羊老倌”罗才友，洄水镇联沟村乡亲们都竖起“大拇指”。生性耿直的他，总是爱较真，骨子里天生就有不服输的“劲头”。

炎炎夏日，县委宣传部包联干部照例到洄水镇联沟村入户走访，只见52岁的罗才友手拿根竹竿，正赶着近80只羊向1公里外的林草地出发。

“我这一群羊下午都要赶出去吃草，一年到头都养成了习惯。”罗才友乐呵呵地说，自己养羊已有3年多，从十几只发展到如今的几十只，还是积累了些养殖经验，这不，发展养殖业，日常开销有了保障，去年就摘掉了贫困户的“穷帽子”。

16年前，罗才友的妻子病逝后，他曾经一度消沉，几乎对生活失去信心。可是，望着一对年幼的儿女，他不坚强又能怎么办呢？在包联干部的鼓励下，他重拾信心，拿着东拼西凑的1万多元，购买了10头纯种“土山羊”。

在他的印象中，纯种山羊，膘肥体壮，肉质鲜美，膻味极小，具有耐粗饲、适应性强、抗病力强和遗传性稳定等特点。既能适应山区良好的自然环境，又符合现代人饮食需要，是典型的绿色无公害绿色食品，一定会大有市场。

“这里海拔高度在1100米左右，种田缺少水源、种地收入不高，居住在集镇社区安置点，在乡村里发展养殖业，方圆几里地的草料场，空气清新环境优美，一年下来也能挣个几万元。”眼瞅着农村道路等基础设施逐年改善，人虽然老了，但是抓产业促增收不能停，正好把养羊的路子找到，生活还多了点牵挂和乐子。”言谈之间，罗才友满是豁达和开朗。

“这不，村上正在筹划养羊合作社的事情，我一定要带头加入，带动更多的乡亲们发家致富。”罗才友介绍说，本地土山羊都是自家繁殖、自己放养再通过熟人圈子售卖，受疫情影响还不是很大。就拿目前的行情来说，“出栏羊一般都在每斤25元，生长期达到120斤左右就出栏，今年到现在为止卖了8只，收入就有一万多。到年底，预计卖个70多头没问题……”罗才友自信满满地说道，巩固提升到去年脱贫增长10%的收入水平，应该是没有问题的。

据洄水镇联沟村第一书记周帮新介绍说，在村里，像罗才友这样经帮扶过上好日子的人，还有很多。包联干部倾心倾情扶贫，通过“集体经济+技能脱贫”模式，增强了农村群众干事创业的信心和热情，增强了贫困群众脱贫致富的动力，拓宽了脱贫致富的渠道，帮助他们脱真贫、真脱贫，斩断穷根。

## 走上富美康庄路

携手安康日报一起  
助力乡村振兴



通讯员 周洁 文/图

近日，在石泉县饶峰镇的“饶峰驿站”人大代表扶贫产业园示范园，来往的游人在精心打造的田园景区散步拍照，生态餐厅的“流水席”客人不断，花田里全玻璃构造的“星空民宿”早早被预订一空，绿色生态的乡村特色园区里，四溢着游人欢乐的笑谈声。

今年34岁的胜利村村民杨杰因缺资金、缺技术致贫，从2017年1月份开始一直在饶峰驿站务工，一个月工资3200元，而他70岁的父亲，也在景区做起了花卉、树木修剪种植等工作，加上入股旅游合作社的分红、流转土地收入，家里的日子越过越红火。而和他一样在饶峰驿站务工的贫困户还有5位。

“那天是5月1日，我卖饮料赚了680元，对我来说这是一个月的生活费了！”杨月今年22岁，是饶峰镇胜利村的一名贫困户大学生，对她来说，饶峰驿站景点的“持续高热”，蕴藏着自己的“增收”契机。今年五一假期，饶峰驿站景点游客火爆，杨月瞅准了商机，和同村的大学生邓阳一起，在饶峰驿站附近摆摊，果粉与白开水冲泡的饮品，受到了游客的好评，3天时间两人赚到1800元，除开成本平摊下来，各自能得到680元的净收入。

不仅是本村村民增收致富，饶峰驿站这个扶贫基地，也给周围村带来了发展契机。“我们跟饶峰驿站签了合同，给他们供凉皮，一个月能挣2000多块。”饶峰镇新华村村民杨成丽说道。而毗邻的光明村也发展起了民宿经济，210国道沿线，共建成果农家乐15家，民宿19家，小商户5家，为旅游村提供服务。

从2016年开始，县人大代表杨卫东在石泉县委县政府的全方位帮扶下，聚力打造胜利村“饶峰驿站”生态休闲旅游景点，集中流转土地1200亩，先后打造建成儿童乐园、水上垂钓园、跑马场、竹园客栈、百观光园、星空民宿等经营性项目，有效帮助村内贫困户脱贫增收，长效解决了他们的就业创收难题，还带动了周边80余户200余人就业，有效支持了村域、镇域经济发展。

近年来，饶峰镇胜利村也先后获得全国“乡村旅游重点村”“生态文化村”“陕西省乡村旅游示范村”“陕西省美丽宜居示范村”等荣誉称号，这个由人大代表倾力带头建设的特色景点，也逐渐成为石泉县全域旅游发展的新名片。



在岚皋县官元镇二郎村，贫困户侯怀兴正在收采蜂蜜。2014年，侯怀兴被确定为贫困户，当年他拿到了村上的4000元补助资金后，就积极发展中蜂养殖。侯怀兴还成立二郎村黄金蜂业专业合作社，通过线上线下平台销售产品。今年，预计他的蜂蜜产量会达到1000斤，收入80000元。

赵坤 摄

## 魔芋产业园长势喜人 丰收在望

本报讯（通讯员 陈俊同）近日，宁陕县城关镇狮子坝村魔芋种植产业园绿意盎然，宁陕法院驻村工作队抢抓农时，组织村民对一株株枝叶繁茂的魔芋苗进行除草、追肥等季节性管护，田间地头一片忙碌景象。

“今年受疫情影响，只能在家门口打工，我在产业园劳动一天就有100多块钱。”正在参加田间管护的村民龚孝祥说，他利用农活以外的时间在魔芋基地打工，实现挣钱与顾家两不误。

目前，魔芋种植已进入管护关键时期，预计亩产2000公斤，按照每公斤5元的收购价计算，预计合作社增收40余万元，入股分红3万元。魔芋种植园采取“公司+合作社+农户”的运作模式，由芊芊魔芋公司提供种子供应、技术指导和产销服务，村合作社负责组织实施，农民以土地入股、基地务工等形式参与合作发展，辐射带动32户贫困户脱贫增收。

据悉，如今狮子坝村已形成以魔芋产业为支柱，鲜食玉米、有机杂粮、板栗、花椒等产业共同发展的格局。为60户贫困户提供务工就业机会，促进贫困户人均增收2000元。



的建成既能拉动当地的旅游经济又能带动村上的剩余劳动力。

说干就干，他多方奔走，争取100万启动资金，5月15日初步和企业谈成合作，5月16日，兴隆村秀才组动工修建观赏大棚，主要栽植绣球花和月季花。除了一部分花苗从西安引进，还派了8名妇女在西安学习插花育苗技术，把先进的技术学回来带动其他妇女就业。

目前，皇冠镇的“秦岭花谷”产业项目在南京坪村、兴隆村、朝阳社区同时进行，现建成花卉种植大棚56个，现栽植月季、绣球各10万余株，扦插月季40万余株，绣球20万余株。带动当地100余位群众就地务工。预计今年8月中旬，标准化展示大棚将全部建成。

## 念活“山”字经 做好“林”文章

本报讯（通讯员 陈力 周盛）今年以来，平利县紧紧围绕提升林业生态效益、经济效益，带贫效益，狠抓造林绿化、山林经济、生态脱贫，念活“山”字经，做好“林”文章，助力全县经济社会发展。

提升生态效益，造林绿化成效显著。抢抓造林关键时节，科学规划，高质量建园，完成营造林6.1万亩，其中人工造林2.6万亩、封山育林0.4万亩、退化林修复（低产低效林改造）2.1万亩、森林抚育1万亩。全面落实283.27万亩天然林管护任务，聘用集体林天保护林员205人，落实生态护林员2317人。特殊林木培育措施得力，千家坪国家珙桐基地项目改造基地母树林6675亩，新建示范基地400亩、建设繁育圃100亩，积极争取秦岭红豆杉繁育基地项目落根长安双杨。

提升经济效益，山林经济龙头驱动。以建设山林经济园区、培育林业龙头企业为抓手，积极支持和鼓励新型经营主体、大户，大力发展战略山林经济。培育核桃市级航母型园区1个，培育市级核桃标准化示范园1个，新启动山林经济区3个，培育1家涉林企业创建省级林业重点龙头企业，培育2家涉林企业创建市级林业重点龙头企业。

提升带贫效益，生态脱贫精准高效。认真落实生态脱贫各项政策，按照“县建、镇聘、站管、村用”的原则，做好生态护林员的日常监管和动态调整，按月足额发放工资，截至目前已兑现护林补助463.4万元。抓好林业带贫益贫，整合项目资金630万元，制定林下魔芋、养蜂等产业脱贫产业奖扶办法，明确奖扶原则、奖扶范围和验收标准，完善林业产业建设带贫益贫联结机制，已形成以城关养蜂、长安林下魔芋、兴隆中幼林抚育等为主的林业扶贫工作格局。

## 皇冠镇着力打造“秦岭花谷”



本报讯（通讯员 杨卓）盛夏时节，走进宁陕县皇冠镇，映入眼帘的是绿林万顷，满目苍翠，缕缕凉风让人感受阵阵凉意。

走进宁陕县皇冠镇兴隆村秀才组，三五成群的村民冒着炎炎烈日，挽起袖子，俯下身子，既有分工又有合作地在地里绑线、打窝子、栽苗子……

“镇上准备整个花谷，我们正在栽绣球花苗，现在好了，在家门口就能务工”，兴隆村秀才组王尚生说。

王尚生口中的花谷就是皇冠镇正在打造的产业项目，2019年2月，调任皇冠镇党委书记的谭康宁，在摸清了全镇的产业底子后，他提出了“抓产业、促增收，就是抓脱贫”的理念和“1351”产业发展思路。今年准备大力发展花卉产业，打造“秦岭花谷”。

一直以来，地处秦岭中段南麓的皇冠镇，紧紧依靠毗邻西汉高速公路独特的区位优势、便捷的交通优势、丰富的生态优势大力发展生态旅游业。因为今年新冠肺炎疫情的影响，当地旅游业发展受到一定程度的影响，外出务工的大部分群众留在了村上。

谭康宁说：“皇冠镇不缺绿色，缺的是颜色和色彩，秦岭花谷建好后，皇冠镇的每个村、道路两旁的空地全是五颜六色的绣球花、月季花，花谷

通讯员 叶立刚

## 「羊老倌」罗才友的「致富经」